



కుండనపల్లి గ్రామపంచాయతీ కార్యాలయం

పంచాయతీ సిబ్బందికి జీతాలేవ్..



మోడల్ స్కూల్ రోడ్లో నీరు లేక ఎండిపోయిన చెట్లు

ఆర్థిక సంక్షోభంలో లింగాపూర్

లింగాపూర్లో పంచాయతీ కార్యాలయకు మూడు నెలలు వేతనాలు ఇవ్వలేదు. పది నెలల కంటే ఎక్కువ రూ. లక్షల బకాయి ఉండని జీవీ కావ్యదర్శి పేర్కొన్నారు. నిధుల లేమితో కనీసం హరితహారంలో నాటిన మొక్కలకు నీళ్లు పట్టలేని పరిస్థితి ఉంది. నర్సరీలో నీరు లేక మొక్కలు ఎండిపోతున్నాయి.

జ్యోతిసగర్(రామగుండం) మే 19: పంచాయతీలను నిధుల కొరత వేధిస్తున్నది. కాంగ్రెస్ అధికారంలోకి వచ్చిన ఐదునెలల్లోనే పల్లె పాలన అస్వచ్ఛంగా మారింది. అంతర్గత మండల కుండనపల్లి గ్రామ పంచాయతీ పరిధిలో పారిశుధ్యం పడకేసింది. గ్రామంలోని 13 మంది మట్టిపర్చు చర్మర్లకు మూడు నెలలుగా వేతనాలు రాలేదు. కంటింటు బిల్లులు ఆరు నెలలుగా చెల్లించలేదు. దాదాపు రూ.38వేలు బకాయి ఉంది. ఇటీవల కుర్రాసిన వర్షానికి జీవీలో 47 విద్యుత్ వీల్ స్వీట్ లైట్లు చెడిపోవడంతో అత్యవసర సర్వీస్గా సొంత ఖర్చుతో రిమేరు చేయించినట్లు కార్యదర్శి వెల్లడించారు. జీవీకి సంబంధించిన ఆస్తి పన్నును పంద శాతం వసూలు చేసి, అభివృద్ధి పనులకు చెక్కులు అందజేసినా సర్కారు నిధులు విడుదల చేయడం లేదని కావ్యదర్శి ఆవేదన చెందారు. ఇక గ్రామంలో సీసీ రోడ్లు, మన ఊరు మనబడికి సంబంధించి పనులు పూర్తిచేసినా బిల్లులు రాలేదని సంబంధిత కాంట్రాక్టర్ ఆవేదన చెందారు.

నమస్తే తెలంగాణ

పెద్దపల్లి

5 కరీంనగర్, సోమవారం 20 మే 2024 PEDDAPALLI

ఆర్వోజుగా రాని డీజిల్ బిల్లులు

ధర్వారం, మే 19: ధర్వారం మండలంలోని ధర్వారం, కొత్తపల్లి గ్రామ పంచాయతీలను 'నమస్తే తెలంగాణ' విజిట్ చేసింది. ముందుగా ధర్వారం పంచాయతీని సందర్శించగా పలు విషయాలు వెలుగు చూశాయి. గ్రామంలో గత సర్పంచ్ నాలుగు సీసీ రోడ్లు, ఒక డ్రైనేజీ, ఒక బోర్ వెల్ వేయించారు. ఇప్పటికీ అతనికి రూ.8 లక్షల బిల్లులు చెల్లించు జరుగలేదు. గత మార్చిలో ట్రాక్టర్ కు చెక్కులు పంపించినప్పటికీ ఎన్టీకెల కోడ్ పేరుతో పెండింగ్లో పెట్టారు. ఇక గత సెప్టెంబర్ నుంచి ఇప్పటివరకు పారిశుధ్యం, హరితహారం కోసం వినియోగించిన ట్రాక్టర్లకు అవసరమైన రూ.2.80 లక్షల విలువైన డీజిల్ను పెట్రోల్ బంకుల ద్వారా పంచాయతీ కార్యదర్శి పొందించారు. ఇప్పటివరకు బిల్లులు రాలేదు.



రామగిరి మండలం నాగిపల్లి గ్రామంలో నలకొక హరితహారం చెట్లు



బాలరాజ్ పల్లిలో నిలిచిన కొత్త పంచాయతీ భవనం

మూడు నెలలుగా నిలిచిన భవన నిర్మాణం

జూలూపల్లి, మే 19: గ్రామంలో పారిశుధ్య నిర్వహణ, ఇతర పనుల కోసం ట్రాక్టర్ కొనుగోలు చేశారు. అయితే కొన్ని నెలలుగా నిధుల కొరతతో రూ.2,45,582 లక్షలు ఈవీలను చెల్లించలేదు. దీనికి తోడు రూ.20 వేల డాకూ డీజిల్ బిల్లులు చెల్లించాల్సి ఉంది. విద్యుత్ సౌకర్యం కల్పించకపోవడంతో వైకుంఠభామం నిరుపయోగంగా మారింది. ఐదు నెలల నుంచి పంచాయతీ సిబ్బందికి (రూ. 95 వేలు) జీతాలు చెల్లించలేదు. రూ.1,49,224 లక్షల కంటింటు బిల్లులు బకాయి ఉంది. మూడు నెలల నుంచి కొత్త పంచాయతీ భవనం పనులు నిలిచిపోయాయి. దాదాపు రూ.10 లక్షల నిధులతో పనులు చేసిన గుర్రేదారుకు బిల్లులు చెల్లించ లేదు. కొన్ని ఇంట్లో పంచాయతీ పాలన కొనసాగుతుంది. పాలకవర్గం సమావేశాలు, గ్రామ సభలు ఆరు బయట నిర్వహిస్తూ నానాశంకటాలు పడుతున్నాయి.

పల్లె తల్లడిల్లుతోంది

- గ్రామల్లో పచ్చదనం, పరిశుభ్రతపై శీతకన్ను
- నిలిచిపోయిన నిధుల మంజూరు
- కార్యాలయకు జీతాలు ఇవ్వలేని దుస్థితిలో జీవీలు
- ట్రాక్టర్, ట్యాంకర్ల కిస్టిల చెల్లింపులకు ఇబ్బందులే
- లక్షల కొద్ది పేరుకుపోతున్న విద్యుత్ బకాయిలు
- కనుమరుగు అవుతున్న పల్లె ప్రకృతి వనాలు
- మట్టికొట్టుకుపోయిన మంకీఫుడ్ కోర్సులు
- బావులు ముండుతున్న పల్లెలు
- రాష్ట్ర ప్రభుత్వ నిర్లక్ష్యంపై పల్లెవాసుల్లో నిరసన

పల్లెలు తల్లడిల్లుతున్నాయి. మొన్నటిదాకా పచ్చని పొలాలు.. చిక్కని బంధాలు.. ఎటు చూసినా ఆహ్లాదకర వాతావరణం, ఇంటిముందు, ఇంటి వెనుక పెరకల్లో పరుచుకున్న పచ్చదనంతో నవ్వుమల్లెలుగా విలసిల్లిన గ్రామాలు, నేటి కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వ పట్టింపులేమితో ఆనవాళ్ళను కోల్పోయి స్థితికి చేరాయి. గత బీఆర్ఎస్ సర్కారు నెలనెలా నిధులు మంజూరు చేయగా, కొత్తగా కొలువుదీరిన సర్కారు నెలలుగా నిధులు ఇవ్వకపోవడంతో పనులన్నీ ఎక్కడిక్కడైతే ఆగిపోయి అడ్డంగా కనిపిస్తున్నాయి. కనీసం జీవీ సిబ్బందికి జీతాలు ఇవ్వకపోవడం, కంటింటు బిల్లులు చెల్లించలేని దుస్థితిలో మగ్గిపోతుండగా, ప్రజల నుంచి విమర్శలు వెల్లువెత్తుతున్నాయి.



ఎలిగేడు మండలం రామలపల్లిలో కూరుకుపోయిన డ్రైనేజీ

నెలకు నలవదా నిధులు మాత్రమే..

కరీంనగర్ మండలం చేగర్ల గ్రామం 1,530 మంది జనాభా ఉన్న చిన్న పంచాయతీ. గతంలో ఎన్ఎస్సీ, ఆర్థిక సంఘం కింద ప్రతి నెలా రూ.2.40 లక్షల వరకు నిధులు వచ్చేవి. దీంతో ట్రాక్టర్, పారిశుధ్య నిర్వహణ, విద్యుత్ బిల్లుల చెల్లింపు వంటివి చేసేవారు. మిగిలిన నిధులతో అభివృద్ధి పనులు చేసుకునేవారు. గతంలో ఆరు నెలలుగా ఎలాంటి నిధులు లేక పోవడంతో అభివృద్ధి ఆగిపోయింది. ఉన్న కొద్ది పాటి నిధులతో పంచాయతీ నిర్వహణ జరుగుతోంది. దీనికి తోడు గత ఫిబ్రవరి నుంచి మిషన్ భగీరథం ఇంట్లా విలేజ్ ఫైన్ టైన్ నిర్వహణ పంచాయతీలకు ఇవ్వడంతో ఈ గ్రామంలో తరుమా ఫైన్ టైన్ వగిరి పోతోంది. ఇప్పుడు ఇది అదనపు ఖర్చుగా మారింది. ప్రతి నెలా రూ.10 వేల నుంచి రూ.15 వేలు ఫైన్ టైన్ నిర్వహణకు ఖర్చవుతోంది. ఉన్న నిధులు నిండుకుంటున్నాయి. ఇంకో నెల వరకు నిధులు సరిపోతాయి. కేంద్ర, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు గ్రాంట్స్ విడుదల చేయకుంటే ఈ గ్రామం పరిస్థితి అగమ్యుగోచరమే. జిల్లాలో అనేక పంచాయతీల పరిస్థితి ఇలాగే ఉంది.



చేగర్ల గ్రామ పంచాయతీ కార్యాలయం

కార్యదర్శులపై పెనుభారం

పంచాయతీల నిర్వహణ కార్యదర్శులకు పెనుభారంగా మారింది. జనరల్ ఫండ్ అందుబాటులో లేకపోవడం, కేంద్ర, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాల నుంచి వచ్చే గ్రాంట్లు రాకపోవడంతో పంచాయతీలో ఖజానా లేకుండా పోయింది. అయితే, పంచాయతీలు విధిగా చేపట్టాల్సిన కొన్ని కార్యక్రమాలు నిర్వహణ బాధ్యతలు పంచాయతీ కార్యదర్శులపై పడింది. ముఖ్యంగా తడి, పొడి చెత్త సేకరణకు ట్రాక్టర్లు తప్పని సరిగా వినియోగించాలి. కొందరు కార్యదర్శులు అప్పులు చేసి ట్రాక్టర్ డీజిల్ బిల్లులు భరించి వాటిని నిర్వహిస్తున్నారు. విద్యుత్ బిల్లులు చెల్లించలేక ఇబ్బందులు పడుతున్నారు. అసలే ఆర్థిక భారంతో నలిగి పోతున్న పంచాయతీలకు మిషన్ భగీరథం కింద ఇంట్లా విలేజ్ ఫైన్ టైన్ నిర్వహణ బాధ్యతలను అప్పగించడంతో మరింత ఆర్థిక భారం తప్పకుండా లేదు.

ఆరు నెలల్లోనే పల్లె అతలాకుతలం

కేసీఆర్ సర్కారు మారిన ఆరునెలల్లోనే పల్లెలు అతలాకుతలమయ్యాయి. 'నమస్తే తెలంగాణ' కరీంనగర్ ఉమ్మడి జిల్లాలో పరిశీలించే పల్లె పాలనలో తరెత్తిన సమస్యలు వెలుగు చూశాయి. జగిత్యాల జిల్లాలోని కోర్డు మండలం సంగం, సారాకాపూర్ అల్పనాయితో తండా, వెల్లూరి మండలం శాపూర్, పెగడపల్లి, మల్లాపూర్ మండలం గొర్రెపెట్టి గ్రామల్లో మొన్నటి వరకు నిర్వహించిన సర్వీస్లో మొక్కలు ఎండిపోయాయి. గ్రామాలకు సరిగా నిధులు రాకపోవడంతో కొనుగోలు చేసిన ట్యాంకర్లు, ట్రాక్టర్లు, ట్రాలీలకు నెలవారీ కిస్టిలు చెల్లించలేని పరిస్థితి నెలకొంది. గ్రామ శివారుల్లో స్నాగత తోరణాలుగా ఏపూర్ వెరిగిన చెట్లకు నీరు పల్లె పరిస్థితి లేక అవి తమ ఉనికిని కోల్పోయాయి. ట్రాక్టర్లో డీజిల్ పోయింది సైతం కట్టెలతోపాడంతో గ్రామంలోని మొక్కలకు నీళ్లు పట్టే పరిస్థితి లేకుండాపోయింది. సపాయి కార్యాలయ, ఎలక్ట్రిసిటీ లాంటి ఉద్యోగులకు నాలుగు నెలలుగా వేతనాలు బకాయి పడిపోయాయి. కార్యాలయ పనిచేసేందుకు ఆస్తి చూపించకపోవడంతో మురుగు కాలువలు నిండిపోయి, ఎక్కడి వర్షాల్సినా అక్కడే పేరుకుపోయాయి. తడిచెత్త, పొడి చెత్త సేకరణ అలభివృద్ధి పోయింది. గ్రామంలోని వీధి దీపాలతో పాటు, ఇతర విద్యుత్ సరఫరాలకు సంబంధించిన బిల్లులు చెల్లించలేని పరిస్థితి నెలకొంది. లక్షల కొద్దీ కంటింటు బిల్లులు బకాయిపడ్డాయి. ప్రకృతి వనాలు, బృహత్ ప్రకృతి వనాలు నిర్వహణ లేకపోవడంతో వాటి ఉనికికే ప్రమాదం వచ్చిపడింది. ఏడెనిమిది నెలల క్రితం వరకు ఉద్యానవనాలూ దర్శనమిచ్చిన ప్రకృతి వనాలు నేడు మామబడిపోయాయి. చాలా గ్రామాలలో హరితహారాల్లో భాగంగా నాలుగు మొక్కలను కొట్టారు. జగిత్యాల రూరల్ మండలం హన్మంతపేట శివారులో భారీగా పెరిగిన హరితహారం చెట్లను విద్యుత్ తీగలకు అడ్డుపెట్టుతున్నారనే కారణంతో కొట్టేయడం అందరినీ ఆశ్చర్యానికి గురి చేస్తోంది. మొత్తానికి పాలకుల పట్టింపులేని తనం, నిధుల విడుదలలే జాప్యంతో పల్లెలు తమ ప్రభువు కోల్పోతున్నాయి.



హన్మంతపేట రహదారికి ఇరువైపులా కొట్టేసిన చెట్లు

జీతం డబ్బులే పంచాయతీకి ఖర్చు

అసలే అతనిది పేద కుటుంబం. 2019లోనే పంచాయతీ కార్యదర్శిగా ఉద్యోగం సాధించాడు. తల్లి దండ్రులు, భార్య పిల్లలు అతనిపైనే ఆధార పడి జీవిస్తున్నారు. వచ్చేది రూ.30 వేల జీతం. ఆరు నెలలుగా పంచాయతీలకు నిధులు రాకపోవడంతో అతని జీతం నుంచే పంచాయతీకి డబ్బులు ఖర్చు చేసుకుంటా వన ఇంటి ఆవసరాలు తీరడం లేదు. తల్లిదండ్రులకు మందులు, పిల్లల చదువులు, ఇంటి అద్దె, కుటుంబ పోషణ కష్టమవుతున్నది. వచ్చే జీతంలో దాదాపుగా రూ.15 వేల నుంచి రూ.20 వేల డాకూ పంచాయతీ కంటింటు, డీజిల్ బిల్లులతో పోతున్నది. ఇది పెద్దపల్లి మండలంలో పనిచేస్తున్న ఓ పంచాయతీ కార్యదర్శి పరిస్థితి. ఇలాగేనే తామెలా బతికేదని వాపోతున్నాడు. ఇది ఈ ఒక్క కార్యదర్శి బాధ కాదు.. మెజారిటీ పంచాయతీల కార్యదర్శుల పరిస్థితి ఇలాగే ఉంది.



రంగాపూర్ సర్పంచిలోని మొక్కల దుస్థితి

లేదు. సర్పంచిలో మొక్కల నిర్వహణ సరిగ్గా లేక ఎండిపోతున్నాయి. పలు గ్రామల్లో తాజా మాజీ సర్పంచ్ లు ఖర్చు చేసిన నిధుల బిల్లులు బకాయి రాలేదు. వచ్చే నెల నుంచి పంచాయతీ సిబ్బందికి జీతాలు ఇవ్వడం కూడా కష్టతరంగా మారనుంది.



రంగాపూర్ రోడ్డుపై చెత్తా చెదారం

అడ్డనే మంకీఫుడ్ కోర్సులు

అటవీ ప్రాంతాల్లో కోతులకు ఆహారం దొరక్కపోవడంతో గ్రామల్లోని చొరబడి దాడులు చేస్తున్నాయని నిపుణులు గుర్తించారు. అటవీ ప్రాంతాల్లోనే పండ్ల మొక్కలను పెంచితే కోతులు గ్రామాల్లోకి రావని ఆలోచన చేసిన జగిత్యాల పూర్వ కలెక్టర్ దాక్టర్ పలు చోట్ల అటవీ ప్రాంతాల్లో 20కి పైగా మంకీఫుడ్ కోర్సులను ఏర్పాటు చేశారు. వంద ఎకరాల అటవీ స్థలాల్లో జామ, నారింజ, సపాట, అల్పసరుడు, ఆరటి, తునీక, ఉసిరి, చింత ఇలా అనేక పండ్ల చెట్లను నాటించారు. ఐదావేండ్లలో పండ్ల మొక్కలు చెట్లుగా ఎదిగి పండ్లను ఇచ్చాయని అందరూ భావించారు. అందు కోసం అధికారులు శ్రమించారు. మల్లాల, సారంగాపూర్, కల్లెడ్ల, మెట్పల్లి, కొడిమ్యాల ప్రాంతాల్లో మంకీఫుడ్ కోర్సుల్లో మంచి పెరుగుదల కనిపించింది. అయితే, ఇప్పుడు ప్రభుత్వ పట్టింపులేని తనంతో మంకీఫుడ్ కోర్సుల్ని ఎండిపోయాయి. కలెక్టర్ శివారుల్లోని అటవీ ప్రాంతంలో ఏర్పాటు చేసిన మంకీఫుడ్ కోర్సు పూర్తిగా ఆనవాళ్లు కోల్పోయింది. చెట్లన్నీ ఎండిపోయి నేలకూలిపోయాయి. ఎంతో ఆగ్రహం అటవీ ప్రాంతాల్లో పండ్లమయం చేయాలన్న ఆలోచన నిరుగుతిపోయింది.



మల్లాపూర్ మండలం గొర్రెపెట్టిలోని పల్లె ప్రకృతి వనం దుస్థితి



చేగర్లలో మూలన వడ్ల వాటర్ ట్యాంకర్



పెగడపల్లి మండలంలోని ఖాళీగా ఉన్న ఓ కంటింటు షెడ్డు

కరీంనగర్ జిల్లా హన్మంతపేట మండలంలోని 1,700 జనాభాగల ఒక చిన్న గ్రామానికి గతంలో ప్రతి నెలా రూ.1.20 లక్షల గ్రాంట్లు వచ్చేవి. ఇప్పుడు ఇవి నిలిచిపోవడంతో ట్రాక్టర్ నిర్వహణ కోసం స్టాక్ పెట్రోల్ బంకోలో రూ.40 వేల డ్రెడిట్ పెట్టారు. ఈ డబ్బు చెల్లించనిదే డీజిల్ పోయింది చెప్పడంతో గత నాలుగు నెలలుగా స్టాన్ల కార్యదర్శి ఇప్పటికే రూ.80 వేల వరకు భరించి ట్రాక్టర్ నిర్వహిస్తున్నారు. జిల్లాలోని అనేక చిన్న గ్రామ పంచాయతీల్లో ఇదే పరిస్థితి కనిపిస్తోంది. విద్యుత్ బిల్లులు చెల్లించేందుకు, మంచి నీటి సరఫరా చేసేందుకు కార్యదర్శులు ఆర్థిక భారాన్ని భరించాల్సి వస్తోంది.



కల్లెడ్ల గ్రామంలో ఆనవాళ్లు కోల్పోయిన మంకీఫుడ్ కోర్సు